

# 谭敏刚： 做好科技创新 服务地方发展



为。凭借自身的努力与团队的配合，溧阳高新区建立了四千平方米专业的“智慧能源互联网实验平台”，并获得CMA检验检测机构资质认定。

为牵引，着力推动智能电网产业发展现状分析，探索溧阳市内智能电网企业运用专利导航分析成果提升创新效能，开展专利布局，增强市场竞争力。截至目前，申报专利120多项，授权发明专利40多项。同时，他还聚焦智能电网、新能源、碳达峰碳中和等热点领域，积极参与创新型项目建设，与多家企业机构开展科学技术项目合作，努力打造创新创业服务生态，推进产学研协同发展。累计完成科技服务合同总额约1300万元。

在人才培养方面，谭敏刚持续汇聚国内外高层次创新型人才，逐步建立一支集合国内外行业专家队伍和高层次专职科研人员的创新型人才团队，先后创建了国家级博士后科研工作站(分站)、江苏省研究生工作站，培养博士5名、研究生50余名，为溧阳持续输送专精特新人才。同时，为优秀青年工作者积极搭建创新创业平台，建成省级众创空间、孵化科技企业11家，获龙城英才资助项目5个。

谭敏刚表示：“在今后的工作中，我将带着更大的社会责任，发展经营好东南大学溧阳研究院，同时紧跟着国家‘双碳’战略，依托行业背景，推动产业创新升级，服务企业发展。”



(陈怡) 他来自湖北恩施，2017年来到溧阳定居工作，已是个地地道道的“新溧阳人”。五年里，他注重科技创新，在研发、人才、项目、专利等领域深入耕耘，不断加强技术研发与创新，多维度打造和建设创新型科研平台——他就是东南大学溧阳研究院院长助理谭敏刚。

日前，记者走进东南大学溧阳研究院，有幸采访到了刚刚入选我市第九届“十大杰出青年”的谭敏刚。

在研究院的智慧能源互联网实验室，谭敏刚正在指导团队成员对“智慧能源互联网实验平台项目”进行实验。该项目是2019年启动的千万级项目，作为项目负责人，谭敏刚从地址选取、实验室规划、设备调研到团队搭建，都亲力亲

谈起为什么选择溧阳作为第二故乡，当一名“新溧阳人”。谭敏刚坦言，之前因为工作需要，他曾多次和溧阳高新区相关负责人沟通对接，他被溧阳尊重人才、服务人才的诚意所打动。“在这样一个充满创新活力，重视人才培养的城市工作，应该是一个不错的选择，时间也给出了极好的证明。”谭敏刚说。

本着扎根溧阳，服务溧阳的初心，五年里谭敏刚全心全意地在做两件事情。一件是做好科技创新，为地方发展提供技术支撑，为企业科研解决技术瓶颈；另一件则是计划与溧阳特色产业进行合作，将实验室内的一些技术真正转化到产业中去，为地方产业做增量。

围绕以上两个目标，他以东南大学溧阳研究院战略平台

(上接2版) 每年吸引大批学生前来研学，为乡村发展带来了不少人气。“溧阳雒文化博物馆是目前江苏省内唯一的集收藏、展出和研究为一体的雒文化大型专题博物馆……”日前，记者走进雒文化博物馆，看到讲解员带领孩子们近距离接触、感受雒文化的魅力。

同时，宋村村因地制宜地将文化资源融入乡村发展。走进宋村村下属自然村窑头村，梦麟阁、土墓墩、岳家军寨遗址、古窑、钟山庵等遗迹让人大饱眼福，画有探花郎故事的彩绘墙也吸引不少游客驻足研究。文化与艺术悄然滋养着这个小村庄。宋村村依靠山、水、田、园、池等资源优势，着力提升吃、住、行、游、娱等诸方面的服务水平，着力开发集旅游、吃住、休闲娱乐为一体的生态园、山庄，增强长远发展后劲。

“村西边的团山被开发成了和平生态园，北边也相继建成了雒文化博物馆、锦天苑生态园、成靓圆山庄等景点，‘溧阳1号

公路’又将田园、乡村、景区等串在一起。蓬勃发展的乡村旅游成了我们村的一大亮点。”村民宋超欣喜地说道。

## 做强特色经济 集体增收致富

产业发展不仅关联着人民群众的“钱袋子”，更是乡村全面振兴工作的“牛鼻子”。近年来，宋村村持续做强特色经济，搭上电子商务的快车，村民收入稳步增长。2021年村民人均收入3万元，比上年度增加23%。

靠山吃山，靠水吃水，宋村村摸索出以茶叶种植、青虾养殖为主导的发展路子。目前，全村茶叶种植面积达1000多亩，村委通过招商引资引进茶叶企业，完成土地流转，发展高效生态观光茶园，有效带动了休闲旅游、乡村民宿、特色餐饮、健康养生等全域旅游产业蓬勃发展。

青虾养殖则采用“合作社+基地+农户”的利益联结机制，将养殖户凝聚在一起，进行无公害及标准化集体养殖生产，实现

了“建起一个合作社、兴起一片产业、富起一方百姓”的新效应。“加入泽彬青虾养殖合作社后，我们可以享受统一农资购买、技术服务、订单销售等服务，承担的养殖风险大大降低。”青虾养殖户尹国庆脸上难掩喜色。

好项目为村级集体经济注入了“源头活水”。宋村村将荒地开发成集游园观赏、科普文化、休闲品尝、农耕体验于一体的泓鳌农业采摘园，不仅壮大了集体经济，还提供了许多就业岗位，带动农村剩余劳动力就业增收。占地200余亩的果园，现在每亩纯收益超过3000元。

“我们会继续完善公共服务设施建设，优化资源配置和整合，促进现代元素与原生态资源有机结合，积极探索‘机制活、产业优、生态美、百姓富’的经济发展路子，真正将绿水青山变成金山银山，让‘生态绿’成为美丽乡村的‘颜值担当’。”谈及宋村村下一步的发展，宋德喜思路清晰。

## 别桥镇开展场所码扫码情况督查

(刘喆) 日前，别桥镇开展“场所码”扫码情况专项督查，确保疫情常态化防控措施不松懈。

督查由别桥镇“防疫专班”牵头，该镇城管中队、派出所、市场监管分局、纪委等部门联合组成督查小组，对镇内大型商超、药店、棋牌室、大型餐饮酒店等进行专项督查。

督查组重点从“是否在醒目位置张贴”“是否落实每进必扫”“场所出入口是否专人值守”等方面对“场所码”

张贴使用情况进行现场督查，并向门店经营者宣传推广“场所码”异常情况处置方式。

本次督查发现，大部分门店情况良好，了解“场所码”对于疫情防控的重要意义并积极落实扫码措施，但部分场所还存在无人扫码和扫码不严等情况。对发现的问题，工作人员现场提出整改要求，要求经营者安排懂流程、责任心强的工作人员值守门岗，确保“逢人必扫”“应扫尽扫”。

## 市商务局组织开展安全应急演练

(刘喆) 近日，市商务局联合市消防救援大队在万达广场开展大型商业场所安全应急演练观摩活动，我市15家大型商场超市和综合体安全管理负责人参加。

“有火警！请大家不要慌张，听从疏散引导人员的指挥，选择最近的逃生出口，

有秩序进行疏散和撤离。”消防队员组织商场工作人员开展应急疏散演练，并指导他们使用灭火器、灭火毯，普及日常消防安全隐患排查知识。商场工作人员表示，将熟练掌握运用日常消防设备，在火情发生时，尽可能将灾害造成的损失降到最低。

## 南渡镇开展安全生产大检查



(孙丹) 7月8日，南渡镇综合行政执法局会同消防、市监等部门在辖区范围内开展安全生产大检查。

来到位于南渡镇新材料工业创新区内的溧阳市山湖实业有限公司汽车装饰材料分公司，检查人员认真翻阅安全生产台账资料，实地检查企业重点部位、重点环节，在对问题进行汇总后，开具《特种设备安全监察指令书》和《责令限期整改指令书》，督促企业建立健全隐患排查治理制度，及时消除各类安全隐患。

据悉，南渡镇自6月1日起就开始在全镇范围内开展安全生产检查，夯实企业安全生产主体责任。连日来，该镇安委会成员单位认真贯彻落实此次大检查的工作要

求，结合安全风险研判，聚焦重点行业、重点领域、重点部位，深入开展拉网式、地毯式、起底式排查，全面排查各类安全隐患。

“为提高大检查的精准性、有效性，我们聘请了专家，一起深入现场严督细查、服务指导。”南渡镇综合行政执法局副局长潘光告诉记者，全镇共有50余家规模以上企业，截至目前已检查28家。

下一步，该镇将持续做好安全生产大检查工作，通过全面排查、严格执法、重点整治，依法严惩违法违规行为，真正把问题解决在萌芽状态，有效防范各类事故发生。

